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ЦИФРОВЕ ВОЛОНТЕРСТВО ТА ІТ-АРМІЯ ЯК НОВІ СУБ’ЄКТИ 

СУЧАСНОЇ ВІЙНИ 

 

Сучасні збройні конфлікти характеризуються глибокою трансформацією 

форм і методів ведення війни, що зумовлено стрімким розвитком цифрових 

технологій. У цьому контексті особливої уваги набувають нові суб’єкти, які 

діють у кіберпросторі, зокрема цифрові волонтери та ІТ-армія. Їхня активність 

стала невід’ємною складовою спротиву в умовах російсько-української війни, 

демонструючи ефективність мережевої самоорганізації громадян. 

Актуальність теми також визначається розмиванням традиційних меж між 

цивільним населенням і учасниками бойових дій. ІТ-армія виступає прикладом 

новітньої форми участі громадян у війні, де ключову роль відіграють цифрові 

навички, доступ до інформації та здатність до швидкої координації. Це породжує 

нові виклики для правового регулювання, зокрема щодо визначення статусу 

таких учасників і дотримання норм міжнародного гуманітарного права. 

Крім того, дослідження цифрового волонтерства та ІТ-армії є важливим 

для розуміння еволюції гібридних війн, у яких інформаційний та кіберпростір 

стають стратегічними аренами протистояння. Узагальнення українського 

досвіду дозволяє не лише оцінити ефективність цих форм участі, але й окреслити 

https://doi.org/10.31558/2519-2949.2025.1.9
https://doi.org/10.15587/2523-4153.2020.210869
https://freedomhouse.org/article/new-report-election-manipulation-and-armed-conflict-drove-18th-consecutive-year-decline
https://freedomhouse.org/article/new-report-election-manipulation-and-armed-conflict-drove-18th-consecutive-year-decline
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перспективи їх використання у зміцненні національної безпеки та стійкості 

держав у майбутньому. 

Так, «попри надзвичайно складні обставини, Україна демонструє здатність 

швидко адаптуватися до змін і оперативно реагувати на нові потреби, 

впроваджуючи актуальні цифрові рішення для підтримки населення, зміцнення 

стійкості та прискорення відбудови»[1]. 

Відповідно до Закону України «Про волонтерську діяльність» 

«волонтерська діяльність - добровільна, соціально спрямована, неприбуткова 

діяльність, що здійснюється волонтерами шляхом надання волонтерської 

допомоги»[3]. В свою чергу «цифрове волонтерство» варто розуміти, як 

дистанційна допомога з використанням інтернету, що охоплює протидію 

дезінформації, кібербезпеку, SMM, переклади та навчання. 

Тому, основні напрямки цифрового волонтерства можна виділити такі, як: 

інформаційна та кібербезпека (протидія дезінформації, блокування ворожих 

ресурсів, навчання кібергігієні); технічна підтримка (створення сайтів, 

адміністрування баз даних, налаштування ПЗ для громадських організацій); 

контент та SMM (ведення сторінок у соцмережах для зборів, написання текстів, 

переклади, графічний дизайн); аналітика та OSM (обробка даних, 

картографування, пошук інформації з відкритих джерел (OSINT); онлайн-

навчання (навчання цифровій грамотності та надання психологічної/юридичної 

підтримки онлайн). 

Однак, умови російсько-української війни продемонстрували, що в 

сучасному протистоянні варто виділити таке поняття, як ІT-армія. Цифрове 

волонтерство  — це добровільна, соціально спрямована діяльність, що 

здійснюється дистанційно через мережу Інтернет. Воно розглядається як 

інструмент зміцнення громадянського суспільства та соціальної підтримки в 

умовах криз. IT-армія — це унікальне світове явище «краудсорсингової 

волонтерської наступальної кіберсили», яка функціонує як децентралізована 

мережа добровольців під стратегічною координацією державних інституцій. 

Так, цифрове волонтерство фокусується на «інформаційному опірі» та 

цифровій грамотності населення. Натомість IT-армія виконує роль «складного 

адаптивного механізму», що доповнює можливості державних спецслужб у 

кіберпросторі. Обидва явища демонструють розмивання кордонів між цивільним 

і військовим секторами в цифрову епоху. 

У зв’язку з цим варто підтримати думку авторського колективу, Івашової 

Л. М., Жовнірчика Я. Ф., Кудряшова Р. О., де волонтерство як феномен 

громадської та народної дипломатії є важливим чинником забезпечення 

національної безпеки. Воно сприяє не лише зміцненню обороноздатності 
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держави, а й забезпеченню соціальної стабільності, розвитку кібербезпеки та 

посиленню міжнародної підтримки. У складних умовах сучасного світу 

волонтерство постає одним із ключових інструментів, що об’єднує громадян, 

зміцнює національну єдність і дає змогу ефективно протистояти як зовнішнім, 

так і внутрішнім загрозам[4]. 

Узагальнюючи викладене, доцільно констатувати, що цифрове 

волонтерство та ІТ-армія виступають якісно новими формами громадянської 

участі у забезпеченні національної безпеки в умовах трансформації сучасних 

збройних конфліктів. Їх поява зумовлена розвитком цифрових технологій і 

зміщенням значної частини протистояння у кібер- та інформаційний простір. 

Цифрові волонтери забезпечують інформаційний супровід, протидію 

дезінформації, підвищення цифрової грамотності населення та підтримку 

соціальної стійкості, тоді як ІТ-армія виконує більш складні завдання у сфері 

кібероперацій, доповнюючи функціонал державних інституцій. Водночас обидва 

явища засвідчують ефективність мережевої самоорганізації суспільства та 

формування нових моделей взаємодії між державою і громадянами, що 

ґрунтуються на довірі, швидкості комунікації та спільній відповідальності за 

безпековий простір. 

Разом із тим, активізація таких форм участі актуалізує низку теоретико-

правових і практичних викликів, пов’язаних із визначенням правового статусу 

учасників цифрового спротиву, дотриманням норм міжнародного гуманітарного 

права та забезпеченням належного рівня координації їх діяльності. Подальше 

осмислення українського досвіду цифрового волонтерства та ІТ-армії дозволяє 

розглядати їх як важливі елементи гібридної війни та складові механізму 

зміцнення національної стійкості. У цьому контексті волонтерство загалом, 

набуває значення не лише інструменту соціальної підтримки, але й чинника 

громадської та народної дипломатії, що сприяє консолідації суспільства, 

посиленню міжнародної підтримки та формуванню позитивного іміджу держави 

на глобальному рівні. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ КОМУНІКАТИВНИХ СТРАТЕГІЙ 

ПОЛІТИЧНИХ ЕЛІТ УКРАЇНИ В УМОВАХ ЦИФРОВИХ ТА 

БЕЗПЕКОВИХ ВИКЛИКІВ 

 

У сучасних умовах розвитку України комунікативні стратегії політичних 

еліт набувають визначального значення для забезпечення ефективної взаємодії 

між владою та суспільством, формування публічної довіри й підтримання 

суспільної стійкості. Стрімка цифровізація політичного простору та зростання 

ролі соціальних мереж суттєво трансформують характер політичної комунікації, 

переводячи її з традиційних медійних форматів у площину постійної 

інтерактивної взаємодії. Водночас ці процеси супроводжуються новими 

викликами, зокрема емоціоналізацією політичних повідомлень, поширенням 

дезінформації та спрощенням політичного дискурсу. 

Особливої актуальності дослідження комунікативних стратегій 

політичних еліт набуває в умовах воєнного стану та триваючої 

широкомасштабної війни, коли політична комунікація виконує функції 

суспільної консолідації, мобілізації ресурсів і зміцнення міжнародної підтримки 

держави. За таких обставин ефективність комунікативних стратегій 

безпосередньо впливає на рівень національної стійкості та здатність держави 

протидіяти зовнішнім загрозам. Це зумовлює необхідність комплексного аналізу 

трансформації політичної комунікації в сучасному українському контексті. 

Якщо на попередніх етапах незалежності основними каналами політичного 

впливу виступали традиційні медіа, передусім телебачення, то в умовах 

цифровізації дедалі більшого значення набули соціальні мережі, цифрові 
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